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Valorizzazione della Statua di Giulio Cesare avvolta e oscurata dal 
buio.  

Interrogazione di estrema urgenza con risposta scritta entro 10 giorni. 

 

Il l sottoscritto Consigliere Comunale Gioenzo Renzi, 

ricordato 

che a seguito della richiesta di cittadini e associazioni, 
l’Amministrazione Comunale del Sindaco Giuseppe Chicchi, 
deliberò, il 27.2.1996, di collocare in Piazza Tre Martiri, di fronte 
all’UniCredit, una copia della statua di Giulio Cesare, realizzata 
grazie al Rotary Club di Rimini e alla Banca di Rimini, che sostennero 
le spese della fonderia;  

che è la copia della Statua di Giulio Cesare  donata da Benito 
Mussolini, alla Città di Rimini e inaugurata il 10 Settembre 1933, sotto 
la Torre dell’Orologio, in Piazza Giulio Cesare, dove rimase fino al 20 
Giugno 1945, quando fu rimossa e trasportata dai Vigili del Fuoco in un 
capannone di Via Dario Campana e poi sotterrata nel greto del fiume 
Marecchia;   nel 1953, fu riesumata e concessa dal Sindaco Ceccaroni 
al Reggimento Artiglieria di Rimini e installata all’ingresso della 
Caserma Giulio Cesare;  dopo la chiusura della Caserma il 17 
Settembre 2019, la statua di Giulio Cesare  è stata riconsegnata il 14 
Maggio 2021 dalle Autorità Militari al Comune di Rimini, poi trasportata 
l’11 luglio 2023 a Parma e affidata ad una ditta specializzata per il 
restauro; 

constatato 



che la Statua di  Giulio Cesare, collocata nel 1996 in Piazza Tre 
Martiri, davanti allUniCredit, è oscurata dal buio, nelle ore serali e 
notturne, invisibile ai cittadini e turisti per la mancanza di 
illuminazione; 

 la cura inesistente dell’Amministrazione Comunale per questa 
Statua, confermata dall’abbandono esistente e dalla  mancanze di 
risposte a richieste di interventi di manutenzione alle nostre ripetute 
sollecitazioni negli ultimi dieci anni; 

 

chiede 

1) di eliminare il buio che avvolge e oscura  la Statua di Giulio 
Cesare con l’installazione di un adeguato impianto di 
illuminazione per renderla visibile;  

2) di restaurare il basamento marmoreo per rendere leggibili le 
incisioni con  il nome di Giulio Cesare;  

3) di saldare le lamiere staccate da anni del piedistallo  di 
bronzo, “rattoppate” dai cittadini con lo scotch;  

4) di “mitigare” lo sfondo della Statua di Giulio Cesare con un 
bancomat  d’intesa con la banca; 

5)  La valorizzazione della Statua di Giulio Cesare, ammirata e 
fotografata dai turisti, per ricordare con una targa  l’eccezionale 
fatto storico, avvenuto a Rimini,  proprio in questa piazza,  
nell’allora Foro Romano, il 49 a.C.: Giulio Cesare tenne il 
discorso ai legionari, dopo aver varcato il Fiume Rubicone,e  
pronunciato  la celebre frase “alea iacta est-il dado è tratto” per 
marciare alla conquista di Roma e fondare l’Impereo Romano; 

6) Se il restauro della Statua di Giulio Cesare a Parma è stato 
ultimato o quando è previsto venga ultimato e quando è 
previsto il suo ritorno a Rimini.  

 

                                                                                         Gioenzo Renzi 


